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A törvényhozás elé a minisz­
terelnök oly nagy és fontos munka­
tervet terjesztett, hogy a képvise­
lők valóban elég alkalmat találhat­
nak üres szófecsérlés helyett a 
haza érdekében komoly és nagy­
szabású munkásság kifejtésére.

A múlt ülésszak hátralékaiból 
is bőven maradt feldolgozni való. 
Legelsöbben itt van Plósz Sándor 
nagy perrendtartási kódex-javaslata, 
a melyet a jogélet minden ténye­
zője régen epedve vár. Azonkívül a 
tengeri szabad hajózásról való ja­
vaslat és a mi szintén égető : a 
a keresethiány orvoslására való 
közmunka költségeinek fedezéséről 
szóló javaslat. Továbbá egy sereg 
kormányelőterjesztés, a kvóta-ügy 
tárgyalása, a zárszámadás elintézése, 

mentelmi és 6 összeférhetetlen­
ségi eset.

Ehhez járul az újabb feladatok 
egész sora, melyeket Széli Kálmán 
a Ház munkatervében összeállí­
tott.

Az első az 19<K{. évi budget, a 
melyet Lukács László pénzügymi-

j niszter már a jövő héten fog elő- 
■ terjeszteni. Hogy jókoi tárgyalható 

legyen, régi pium desiderium.
Azután három nagyfontosságu 

belügyi javaslat. Széli Kálmán egy 
nagyon népszerű Ígéretét három 
fontos javaslattal váltja be. Az egyik 
az utlevélügyröl, a másik a határ- 
rendőrségről, a harmadik a kiván­
dorlásokról szól. Ezeket már leg­
közelebb előterjeszti.

A honvédelmi miniszter három 
uj csendőrkerületi parancsnokság 
fölállításáról készített javaslatot. To­
vábbá az ujonclétszám egy eszten­
dei meghosszabbításáról s a póttar­
talékosok egy részének visszatartá­
sáról fáz uj tarack-ágyuk részére) 
egyet-egyet.)

A kereskedelmi miniszter fon­
tos jelentésein kívül, törvényjavas­
latot készített a, külkereskedelmi 
statisztikáról, valamint a mértekek­
ről s azok ellenőrzéséről, a mi szin­
tén régi és általános kívánság. To­
vábbá a keszthely—tapolcai helyi­
érdekű vasút engedélyezéséről, a 
mivel egy nagy vidék nyer neveze­
tes forgalmi kapcsolatot.

Az igazságügyi miniszter az 
általános polgári perrendtartás nagy

kódexe mellé, még mielőtt azzal a 
Ház foglalkozhatott volna, már az 
életbeléptetés! törvényjavaslatot is 
elkészítette. De javaslatot készített 
a földbirtok parcellázásának jogi 
föltételeiről is. A kultuszminiszter 
pedig a nyilvánosság hozzászólása 
után végleges formában fogja elő­
terjeszteni a jogi oktatás reform­
járól elkészített fontos törvény- 
tervét.

Mindezek ő felsége előleges 
jóváhagyásával is el vannak látva. 
Előterjesztésük már a jövő héten 
megkezdődik és szükség szerint fo­
lyik tovább. De van egy sorozat 
olyan kormányműnkálat is, a mi 
már befejezés alatt áll s a télen, 
vagy általában a folyó ülésszak alatt 
már szintén előterjeszthető. Hacsak 
a Ház bírja a komoly és kitartó 
munkát, a mi nem egészen bizo­
nyos.

Ilyen a kereskedelmi miniszter 
fontos javaslata az ipari tulajdon 
nemzetközi védelméről. Továbbá a 
szabadalom és védjegy oltalmáról 
Németországgal fönnálló egyezsé­
günk módosítása. Szintúgy a mun- 
kás-betegsegélyzési (1890 : XIV.) 
t.-c. módosítása.

Őszi éjszaka.
li la . Vételéi Jutván.

Az ősz nálunk Szovátán belemar­
kolt az erdőbe s a tölgyfák lombja folto- 
kint megversedett, mintha vért eresztett 
volna rajta. Az utszéli vadvirágok szín­
telenek lettek és a bokrok piros bogyós 
ágai ledőltek a száradó gyepre. Az oldal 
megsárgul ; a közeledő halál gondolata 
mintha megijesztette volna a bikkeket, 
gyűrött s sápadt lett, mint a vén ember 
nrt-a. Oly nagy lett az egész kép ! . . . és 
csendes.

A nagy sóstó oldalán a csupasz só­
begyek fehére bágyadtabb mint nyáron 
volt. Az alkonyat legelőbb a fehér hegy 
talpát takarja be gyászfekete fátylával. 
Az orma felett pedig akkora helyt, mint 
az asztal lapja, álmatag fény bukant ki. 
A szakadát cihersein gyenge köd suhan 
át s a Bekecs lábánál kezdve kúszik fel 
a meredek oldalra. Az égerek a patakok 
partján beledőlnek lágyan ebbe a drága 
J151 La takaróba. Esteledvén, a bágyadt 
lény a sóhegy felett elevenedik. A hold 
ágya ez, melyből kikel. Pompásan, mél­
tóságteljesen jön mindez s akkor postás- 
trombita harsan fel a túlsó oldalon. Vu- 
lami gyermek fuj belé, ki a kukoricást 
érzi a vaddisznótól. Ah ; mily idegen és

csúf e mohó recsegőshang ebben a nagy 
némaságban.

A hold nemsokára kiemeli fehér 
homlokát. Minden árnyba borul, de az 
első sugár két vékony acélpenge, puska- 
hegyén s a rengeteg lombjából úgy ki­
ágaskodik, hogy lehetetlenség nem látni. 
A két éles, vékony acél megigéz. ^ sze­
münket vonza. Akarmily sugár és cse­
kély a penge ebben a nagy hallgató ren­
getegben — ezt kell, hogy lássuk. A sóstó 
nagy tükre ; az oldalok fehér sziklái; a 
messze feltűnő ragyogó csillag ; mind el­
vesznék a két éles, hegyes acél mellett, 
mely ott felmered mozdulatlanul.

Valahol az ajban a leveli béka ger- 
gurizál. Összerezzenünk. Lovak dobognak 
a köves utón, melyeket gyerekek haj­
szolnak ki éjjeli levegőre. Bánt a zaja. 
Az éles késpár ragyogása a holdvilágban 
kellemetlenné teszi a csendességet.

A sósziklák tíizhegyes fehér kövein 
kopog a kecske gömbölyű patája. S a 
tarka hetyke barom figyelve néz a hegy­
éire, hol egy asszony siránkozva szól 
két egyenesen álló férfihoz :

— Ne higyjen rossza1 felőlünk csen­
dőr ur ! A mi""történt, tiszta szerencsét­
lenség, tessék elhinni csupán tiszta sze­
rencsétlenség.

A fekete tó felől a kukoricás szárai 
zörögnek, a mint egy szürkés, apró ha­

vasi tehén törtet át rajta az emberi szó 
I felé igyekezve

— Tiszta szerencsétlenség csendőr 
ur! akár mit mondanak is. Akár őrzi 
azt a szegény fiút itt csendőr ur ! a bo­
kor mellett, abból már ember nem lesz 
soha. s mi haszna lesz valakinek abból, 
ha miatta tömiöcbe rothad az-uram ? nem 
ütötte ő agyon, higyje el csendőr ur 1 a 
fa rádőlt magától, csendőr ur, a fiúra .

inagamagátóí ... Ne hallgasson az 
ellenségeinkre . . .

A két katona pedig áll mereven, 
mintha abból a hideg sóhegyből vágták 
volna ki őket ; a puskája a vállán, szu­
ronyát beragyogja a hold világa. Egy piros 
bogyós kecskerágóbokor választá el őket 
valamitől, a mit az alkonyaiban nem le­
het jól látni. A fü az ott heverő tárgy 
körül taposott és barna ... de hát ilyen- 

I kor este minden sötét . . . Egy kis fekete 
mozdulatlan holmi az ott a fűben : s a 
tetején egy szálfa keresztben.

Az asszonvi szó szüntelenül pereg 
le, egyhangúan, mint az őszi eső, vagy 
mint á butiáió szem.

— Hogy az uram fektette volna azt 
a szálfát (.Ivari mellére, mikor már agyon­
ütötte volna? Hogy mondhatnak ilyene­
ket, csendőr ur ! Ráesett, tessék elhinni ! 
Nem gyakorlott az ura:-, az ilyen gonosz­
tevésben. Meg se ji-rtu volna az esze...
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Azután a vicinális vasutakról 
szoló uj és nagyfontosságn törvény 
javaslata.

A pénzügyminiszter a bánya- 
kódexeket fejezte be. Az igazság­
ügyminiszter a biztosítási társasá­
gokról szóló, szintén rég várt ja­
vaslatot, továbbá a tagosítást javas­
latot és — a mi joggal keltett a 
Házban örvendetes feltűnést — 
az uzsoratörvény revízióját. A bün­
tető-kódex novellája is befejezés 
alatt van.

Tegyük hozzá, hogy a föld- 
mivelési miniszter a parcellázásról 
szóló nagyfontosságn javaslattal ké­
szen áll s egy sor kisebb mező- 
gazdasági javaslatot készít, a kul­
tuszminiszter pedig a kincsleletek- i 
ről és a tanítók nyugdijáról kíván 
még az ülésszak alatt javaslatot 
adni — és íme a teljesen kész. va­
lamint a közvetlen befejezés küszö­
bén álló előkészítési munkáknak 
oly pazar gazdagsága áll szemeink 
előtt, hogy szinte el sem tudjuk 
képzelni, miképpen fog a képviselő­
ház ezekkel tavaszig megbirkózni. 
Jól jegyezte meg a miniszterelnök, 
hogy „szerencsét kívánhat“ a kép­
viselőháznak, ha ezt a munkatöme­
get az ülésszak alatt elvégzi.

A kormány mindenesetre híven 
és bőven elvégezte azt a köteles­
séget, a mi reá volt szabva. Az 
előkészítés gazdag eredménye rö­
videsen ott fog feküdni a Ház asz-

SZABADSAO

talán. És milyen kedves látványa 
volna az országnak egy olyan kép­
viselőhöz, mely szenvedélyes gra­
vamen ek és hevítő közjogi vi­
ták helyett a termékeny munkától 
izzad !

— okt. 17.
— Megalakult bizottságok. A kép­

viselőhöz pénzügyi bizottsága tegnap 
délelőtt 10 órakor tartotta alakuló ülé­
sét. Az alakuló ülésen a kormány ré 
szépül Széli Kálmán miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter voltak 
jelen. A bizottság elnökévé Fáik Mik­
sát, előadójává Neményi Ambrust vá­
lasztották meg. A véderő-bizottság 
alakuló ülésén Fejérv áry Géza báró 
honvédelmi miniszter volt jelen. A bi­
zottság elnökévé Fodmaniczky Frigyes 
bárót, előadójává Miinnich Aurélt válasz­
tották. A bizottság kedden veszi tárgya­
lás alá a honvédelmi miniszter által a 
képviselőház tegnapi ülésén benyújtott 
törvényjavaslatokat. — Az igazságügyi­
bizottság ülésén a kormány részéről 
Rlosz Sándor igazságügyminiszter és 
Mohay Sándor államtitkár vett részt. A 
bizottság tavalyi elnöke Fubinvi Teofil 
az elnökséget nem lévén hajlandó elfo­
gadni, maga helyett elnökül Hodossy 
Imrét ajánlotta, a kit a bizottság egy­
hangúlag meg is választott. A bizottság 
jegyzőjéül Nagy Mihályt választották 
meg. A bizottság azután a polgári per- 
rendtartásról szóló törvényjavaslat két 
előadójává ismét Günther Antalt és 
Rabár Endrét választotta. Egyszersmind 
elhatározta, hogy a polgári perrendtar­
tásról szóló törvényjavaslatot már ked- 
rlon t'Ar-ervalás alá veszi és folytatólago­
san hetenként három ülóacn, kedden, 
csütörtökön és szombaton tárgyalja.

1902. október 17„

ORSZÁGGYŰLÉS.
Á képviselőhöz ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, okt. V\.
A mai ülés előtt kellett megalakul- 

ni ok a bizottságoknak a ház különböző 
termeiben. Volt is í'utkosás mindenfelé. 
Az egyik a pénzügyi bizottságot kereste, 
a másik az elnöki fogadót, a harmadik' 
a tagtársait és ugyan időbe került, míg 
egy bizottság összeverődhetett. A légim-- 
latságosabb jelenetek az ülésteremben és 
a buffetben játszódtak le. Az előbbiben, 
a közlekedési bizottságnak kellett meg­
alakulnia, de negyed 11-ig csak Perezel 
Dezső volt jelen, a ki egyenként verbu­
válta össze társait. A buffetben pedig a. 
földmivelésügyi bizottság volt alakuló­
ban és a kik megjelentek, azok vidám 
sörözéssel fogtak a munkához. Az ülés 
maga rövid volt, mégis volt érdekessége. 
Apponyi beszéde a kolozsvári ünnepről, 
a mely beszédet alant, szó szerint adunk.

Derültséget keltett, hogy végül Ap­
ponyi elfelejtette a napirendet megálla­
pítani és az ülés berekesztése után jutott 
az eszébe, l'jból megnyitotta tehát az 
ülést és aztán végleg berekesztette.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf,
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
Gászló és Fejérváíy Géza.

Az ülés megnyitása után 1

Akkor tette volna rá, mikor már halott 
volt volna? Dehogy! Meg se merte volna 
nézni . . . ha ő tette volna-

— Nem ! az uram nem ilyen fajta 
ember. Az uram jó ember, csendőr ur ! 
s mi jól éltünk csendőr ur, habár bolond 
indulatos ember is az ember is az uram. 
De engemet úgy tartott, mint a galamb 
a fiókáját. Aztán már nem mai gyerekek 
vagyunk, csendőr ur 1 Az uram már de­
res (de ki áll azonban vele egy sorba 
munkában,mulatságban) s én is régecskén 
mondtam cl az esküt az oltár előtt. Hát 
miért bolondulnánk meg most mi időtöl­
tött emberek ? No mondja ! Ez tiszta 
szerencsétlenség ! A szálfa úgy magától 
dőlt reá. Az veszítette el Gyurit.

Valami enyhe szellő suhant át a 
Cserepeskő felől s arra mind megmozdul­
tak a lombok. A hold fellépett a boltra. 
A szélének a rajza oly éles volt mintha 
ezüstös papírból ollóval vágták volna IC. 
Benézett a bikekk tetején s azzal tovább 
suhant. Benézvén a Gyuri avval eltávo­
zott, vértől fekete arcára azért szaladt 
oly gyorsan odább bizonyosan.

Az asszony (erős, szép, húsos feli ér­
nép, hólyagos szemekkel, duzadt, piros 
ajakkal, az ünnepi ruhájában) behunyta 
a szemeit, amint a táncoló holdvilágmel- 
lett meglátta a legényke hideg testét ... 
tapogatózva megkapaszkodott egy ifjú fa 
derekába bárha sima helyen állott és 
elhallgatott. Mily rettenetes csendesség 
volt. A csendőrök meg se mozdultak. 

.’^rt utánam Gyuri, nem tagadom
-1° • Ami igaz, nem tagadom el. De nem 
az uram ütötte agyon. A szálfa esett rá. 
Mi itt lakunk fenn az élen, ő errefelé 
járt nappal, éjjel . . . nem tagadom. Mert 
itt lenn van az ü törökbuzásuk s azért 
éjjel, hogy ne mocskolják meg a vaddisz-

I nők. így esett rá a szálfa. Egy-kót szót 
is szóltunk egymához, nem mondom . .. 
de semmi rossz nem történt közöttünk, 
csendőr ur . . . Hiszen gyermekember volt 
az csendőr ur ! ügy nézhetném, mintha 
a ham lett volna, mert gyermekkorától 
fogva ismerem. Egyszerre igaz ! nagyon 
megbátorodott, mintha vaskapocs szőri- 
tota volna meg az ember derekát a tánc­
ban, — de azért embert nem ölünk csen­
dőr ur'

A futó szellő még valami rut szagot 
is emelt ki a bokor mellől . . . Mintha 
ketté vágta volna az asszony hangját ez 
a szag. Megdöbbenve hallgatott el, a kö­
tényét a szeme elé emelte és lefutott a 
gödörbe. A tehén megijedt a lármától és 
nagy törtesse! visszarohant a kukori­
cásba. Az égboltot egymás után hímezte 
ki csilagokkal az éj. A medve tóba fa­
csatornán vezetett édesvíz hangosan csör­
gött s fodrok szaladtak végi a tükrön, a 
holdvilágtól beragyogva. Mély és rettene­
tes a csendesség !

— Nem tudok elmenni innen csen­
dőr ur ! látja. — csak, úgy a gödörből 
beszélt fel az asszony — elindulok haza, 
de visszatérek . . . Nem tudok elmenni 
innen, pedig az a szag ott fönn elveszi 
az eszemet . . . Csendőr ur ! Vigyék el 
már onnan. Mit kívánnak tőlünk ? Már 
meghalt Gyuri! Mit akar még velünk a 
bíróság, hogy nem engedi eltemettetni ? 
Vége van már annak egészen . . . Vi­
gyék el innen, az élő Isten irgalmára, 
azt a szegény testet . . . Hozzá nem 
nyúlnék a teremtett világ minden kin­
cséért, de ezzel a tiz körömmel sirt ka­
parok neki, csakhogy eltegyék már a 
föld színéről . . . N’e tartsák itt lelkem, 
hiszen nem érzik 0 . . . Nem érzik, csen­
dőr ur ?

Fölemelte mind a két karját a feje 
fölé ; az égre meredt s néhány ugrásban 
a gödörből felrohanva, merészen a csend­
őrök elé toppant s hangosabban, szinte 
kiáltva folytatta :

— Az én bűnös szemem ! . . . az én 
bűnös szára. Ub, jaj nekem, jaj neki. 
Temessék már el az élő Istenre. Vasár­
nap a táncban megszorítottam a karját, 
hogy úgy reszket .mint a nyárfa. „Elvess- 
tél“ — igy szóltam magamhoz bűnös 
örömmel ... és elveszett . -. . Leányok 
jártak utána, mert szép volt, erős volt, 
de ő elfordult tőlük miattam Egy hét 
óta üldögélt egy kövön a mi házunkkal 
szemben ... és éjszakákon kóborolt az 
ablakom körül, mint a rossz lélek . . . 
„Mit nézel a falon, bolond“ — kér­
deztem.

— A falon keresztül is látom amint 
levetkőzöl, Mári .... a fehér testedet .
— így szólt. — Uh az én bűnös lelkem, 
bűnös testem. Az ölő istenre, tegyék már 
a föld alá . . . Csendőr ur !

Az éjszakában körülte a hegyekben 
lángok nyúltak fel. Pásztorgyerekek éleszt 
gettók a du vadak ellen a tüzeket s az 
istenni csendességet elverték elnyújtott 
kiáltásaikkal, mindenféle épitőszerszámek 
lármájával . . . Hej hó . . . Hej hó . .
A medve azért csendesen cammog le az 
ösvényen s megáll, messziről nézve a 
táncoló tüzeket . . A hold bókességesen 
szárnyal a bársonyos bolton. Madarak 
rebegő szívvel a bokrok mélyén s az uhu. 
felemeli tollas fejét a kiabálásra.

A békességet a sóőrök kutyái zavar,, 
.ják. A szemlész járja ott a veszedelmes 
utat . . . Botjával kopogtatva az ösvényt 
a lába előtt. A kuvaszok elejébe rontanak..

Valaki bele-belekiált az éjbe.



Apponyi elnök a kolozsvári ünnep j 
dolgában a következőket jelenti ki: Két- • 
ségtelen, hogy nem csupán a kolozsvári ! 
ünnepélynél, hanem majdnem minden 
hasonló alkalomnál előfordul az a visz- 
szásság, hogy a képviselőház küldöttsé­
géről, annak elhelyezéséről nem oly mó­
don gondoskodnak, mely Magyarország 
nemzeti képviselete méltóságának meg­
felel. (Vgy van !) Ez egy állandó baj, 
melyet annál kevésbbé lehet Kolozsvár 
vámsa közönségének felróni, miután abból 
zz általános ájékozatlanságból ered, a 
mely e tekintetben fennáll cs miután 
ezekre a visszásságokra nézve az illeté­
kes tényezők kolozsvárott a helyszínen 
már kifejezték sajnálkozásukat. Gondolom 
tehát, hegy ezen incidensek semmiben 
sem fogják zavarni azt a magasztos em­
léket, a melyet a kolozsvári nagy ünnep 
mindnyájunk kebelében hagyott és azt a 
benyomást, melyet Kolozsvár város kö­
zönségének hazafias lelkesedése mind­
nyájunkban keltett cs mely az iránta 
való rokonszenvet csak fokozta. (Úgy 
van 1 Ügy van !)

Jövőre azonban t. Ház gondom lesz 
arra, hogy hasonló, a képviselőház mél­
tóságával ellentétben álló jelenségek, ha­
bár csekélyebb jelentőségűek is, elő ne 
forduljanak. (Általános tetszés.)

És igy minden alkalommal, vala­
hányszor a képviselőház testületileg vagy 
küldöttség által bármely ünnepélyen részt 
/esz, - előzetesen fogok összeköttetésbe 
lépni a rendőrséggel, hogy minden ilyen 
visszásság elkerülése előre is biztosítva 
legyen. (Általános, élénk helyeslés.)

Bejelenti ezután az elnök, hogy a 
csongrádi és tápéi választókerületek kép­
viselői jogának felfüggesztése iránt ki­
küldött bizottság beadta jelentését. A 
házszabályok szerint a bíráló bizottsá­
gok b 1 11 tagot sorsol ki holnap ós ez a 
külön bizotts g az ő elnöklete alatt fog 
tárgyalni. Holnap teszik le az esküt az 
uj bírálók és az állandó összeférhetlen- 
ségi bizottság tagjai is.

Széli Kálmán miniszterelnök egy 
kisebb jelentést és az állami számszék- 
nek az 1902 I. ós H. évnegyedről szóló 
iridhitel és tulkiadásokról szóló jelenté­
sét terjeszti be, a melyeket a zárszáma­
dási bizottságnak adatnak ki.

Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszter beterjeszti az 1903 évi ujonclét- 
szám megállapításáról, továbbá az 1903. 
évben kiállítandó újoncok megajánlásá­
ról ós a póttartalékosoknak a közöshad- 
sereg és honvédség létszámának kiegé­
szítése végett időlegesen leendő igény- 
bevételéről szóló törvényjavaslatokat.

Kiadatnak a véderő bizottságnak.
Következett a napirend szerint az 

1900. évi állami zárszámadósról az állami 
számvevőszék jelentése.

Molnár József elfogadásra ajánlja a 
jelentést.

Madarász József nem fogadta el.
A Ház elfogadta.
Elnök kéri a bizottságokat, hogy 

holnap reggel okvetlenül alakuljanak 
meg. Ezzel az ülést berekeszti.

Felkiáltások : Hát a napirend ? !
Elnök : Bocsánat, újból megnyitom 

az ülést. A holnapi ülés napirendjére a 
bejelentéseket, a bíráló bizottság kisor­
solását és az eskületótelt tiizi ki. (He­
lyeslés.) Ezzel az ülést végleg berekesz­
teni. (Derültség.)
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Két miniszter és az acetilén.
Miniszteri rendeletek az acetilénről.

okt. 17.

tagokról, a presbiterekről szóló rész. — 
A főgondnok és egyházközségi gondnok 
teendőit, külön-külön körvonalozta; a 
lelkészekről szóló részbe felvette a mis­

Széll Kálmán és Láng Lajos mi­
niszterek együttes aláírásával leirat ér­
kezett ma a kereskedelmi és iparkama­
rához az acetiléngázról. A leirathoz egy 
kis füzet kapcsolódott, mely a makran­
cos és szeszélyes acetilén-gázra vonat­
kozó belügyi- és kereskedelemügyminisz- 
teri szabályrendeletet tartalmazza. E 
szabályrendeletre az összes törvényható­
ságok figyelmét felhívják a miniszterek 
s a kamarának is meghagyják, hogy is­
mertetését terjesszék.

A valamennyi magyarországi tör­
vényhatóságnak megküldött közös mi­
niszteri leirat igy szól :

A vegyészeti tudományok nagy­
mérvű fejlődésének egyik jelentékeny 
eredménye a calcium carbid világitógáz 
fejlesztő képességének s ebből folyóiag 
az acetilén gáznak föltalálása. Ezen gáz­
nak különösen világitó anyagként való 
használata mindinkább szélesebb körben 
terjed. ]

Kísérletek és tapasztalati tények , 
mutatják azonban, hogy e gáz haszná- I 
lata bizonyos mértékig veszélylyel jár, a j 
mennyiben a gáz robbanékonysága miatt i 
a fejlesztő készülékek, ha a használt | 
anyag kezelésére kellő szakértelemmel , 
nem bíró egyének alkalmaztatnak, köny- j 
nyen a robbanás veszélyének vannak ^ 
kitéve.

Közbiztonsági és tüzrendészeti szem- j 
pontból szükségesnek mutatkozott tehát, 
hogy az acetiléngáz gyártása és felhasz­
nálása körüli eljárás műszaki és rendé­
szeti szempontból megfelelő szabályozás­
nak vettessék alá; e célból a )' alatt 
csatolt szabályrendeletet állapítottuk meg, 
melynek megfelelő számú példányát az­
zal a felhívással küldjük meg a törvény­
hatóságnak, hogy abból eg.v-egy példányt 
juttasson a hatósága területén létező 
összes elsőfokú ipar és rendőrhatóságok­
nak, s egyúttal e szabályrendeletet ható­
sága területén a legszelesebb körben te- 
gye közhírré.

Különösen hívja fel ezen ielül az 
elsőfokú iparhatóságok figyelmét e sza­
bályrendelet 32. Ipának ama rendelke­
zésére, melyszerint az acetiléngáz vilá­
gitó telepek felállításával és berendezé­
sével foglalkozó iparág a képesítés iga­
zolásához kötött iparágak közé^ sorozta- 
tott, minélfogva ez iparág üzésére a sza­
bályrendelet életbelépte után csak annak 
lesz ipari igazolvány kiadható, aki ez 

I ipar önálló üzésére vonatkozó képesített­
ségét a szabáh rendelet 33. $-a szerint 
igazolja, a rendőrhatóságok figyelmét 
pedig hivja fel arra, hogy a szabályren­
delet 23. és 27 tjipai szerint, az ott kö­
rülírt, acetiléngázt fejlesztő készülékek 
csak rendőrhatósági engedéllyel lesz­
nek felállíthatok, illetve üzemben tart­
hatók. .

A szabályrendelet 9. és 3-> faiban 
emlitett szabályzatok i ovid idő alatt 
szintén ki fognak bocsáttatni.

Elvárjuk a törvényhatóságtól, hogy 
e szabályrendelet pontos végrehajtását a 
saját hatáskörében is szigorúan ellen­
őrizze. ____  ____ ____

EGYHÁZ és ISKOLA
Az egyházalkotmányi bizottság, teg­

nap bevégezte munkáját. Megállapította 
a fokozatos egyházi hatóságok (egyház­
megye, kerület, kon vént) hatáskörét; az 
egyházi tisztviselők munkakörét stb.

Uj lesz a törvényben, az egyház­

siói és tábori lelkészekről, továbbá a ka­
tonaság körüli lelkész! szolgálatról tár­
gyaló pontokat.

Az egységes liturgia kérdésében 
nem foglalt állást. Az előadót azonban 
megbízta, hogy tegyen jelentést és javas­
latot a kérdés megoldásának módozata 
iránt s a zsinat elhatározására bízza, 
hogy ezt az ügyet a lelkészekről szóló 
fejezetbe vegyék -e fel, vagy egészen kü­
lön, mint a zsinat végzési, jusson ér­
vényre.

A fokozatos képviseleti hatóságok 
tagjainak számát és választási módját 
érintetlen hagyta azzal a megokolással, 
hogy a tagok számának emelése oly mó­
dozattal, mint az javasolva volt, hogy 
t. i. a tanári és tanítói testületek, mint 
ilyenek nyerjenek nagyobb képviseletet 
a közigazgatás és törvénykezésnél kü­
lönben is keresztül van vive s a képvi. 
seleti rendszerben a fokozatos hatóságok 
tagjainak mai választásra, teljesen meg­
felel, a zsinatpresbiteri rendszernek.

A bizottság munkálatát bevégezve 
felterjeszti azt a konvent püspök elnö­
kéhez Kun Bertalanhoz.

Jogászok segítése. A joghallgatók. 
Segítő Egyesületének kebeléből mozga­
lom indult ki az iránt, hagy a debre­
ceni ügyvédek irodájában csakis joghall­
gatót alkalmazzanak, lfj. Ozory István 
jogászelnök e végből a következő felhí­
vást. intézi az illetékes körökhöz : Kére­
lem. Mint a Debreceni Joghallgatók Se­
gítő Egyesületének elnöke az egyesületi, 
alapszabályok 55 ipának megtelelőleg 
arra kérem mindazokat, kiknek nevelőre 
vagy más a joghallgató társadalmi állá­
sával összeegyeztethető munkásra van 
szükségük, hogy helybeli joghallgatót 
kegyeskedjenek alkalmazni. — Bárki is 
ilyen munkást keresne a legnagyobb 
készséggel fogok és fognak tisztviselő 
társaim alkalmas egyént ajánlani, ifj. 
Ozory ]stván J. S. E. elnök. Az uj el­
nök ügybuzgó eljárását látva, megértjük 
az ő céljának nemességét. Ha ezt a tö­
rekvést az ügyvédi kar is pártolni fogja, 
akkor városunk szegény sorsú joghall­
gatói nem lesznek kénytelenek az ön- 
íentartás nehézségével küzdve, gyakran 
bizony nem nekik való munkát végezni. 
Az ügyvéd uraknak is bizonyára haszno­
sabb, ha irodájukban szakembert alkal­
maznak.

A VI. országos ipartestületi gyűlés.
Saját tudósítónktól.

— okt. 17.

Holnap kezdődik Nagyváradon a 
VI. országos ipartestületi gyűlés, melyre 
a Kolozsvárott 1890-ben tartott V-ik or­
szágos ipartestületi gyűlés határozata 
értelmében Thék Endre és Gellén Mór 
hívták össze az ország ipartestületeit.

Ma este lesz a nagyváradi ipartes- 
tület házának vendéglőjében az ismerke­
dés. A további sorrend pedig a követ­
kező :

Október lS-ixn délelőtt 9 orakov 
alakuló gyűlés a Kereskedelmi Csarnok 
épület nagytermében, • délután 2 órakor 
ebéd a Zöldfa szálló emeleti nagytermé- 
been étlap szerint, este 7 és fél órakor 
díszelőadás a Szigligeti Színházban, u
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Munka eimü egy fclvonásos sz:nmü 
Szávay Gyulától és egy daljáték elő­
adásával.

Október 19-én délelőtt 9 órakor az 
ülés folytatása a Kereskedelmi csarnok 
termében, délután 2 órakor Nagyvárad 
város által rendezett diszebód a Fekete- 
Sas szálló emeleti nagytermében. Dél­
után kirándulás, esetleg a gyárak meg­
szemlélése.

Október 20-án délelőtt 9 órakor az 
ülés folytatása, délután 2 órakor az ipar­
testület által rendezett búcsú ebéd a 
Zöldfa szálló emeleti éttermében, egy te­
ríték 4 korona.

A nagygyűlés előre megállapított 
napirendje ez :

I.
1. Megnyitó-beszéd, mondja Thék 

Endre, a központi bizottság alelnöke.
2. Üdvözlések. Alakulás.
3. Beszámoló a legutóbbi ülés ered­

ményeiről.
4. Emlékbeszéd Ráth Károlyról. 

Tartja Szávaj- Gyula (Debrecen).
II.

A napirend :
1. Követeljük az önálló vámterüle­

tet. Előadó : Gelléri Mór (Budapest).
2. Az ipartestületek országos szö­

vetségének megalakítása. Előadó : Kiss 
Ferenc (Arad).

3. Az ipartörvény módosításának 
megsürgetése. Előadók : Achim János 
(Békés-Csaba), Deil Jenő (Kassa).

4. Az iparosgyülósek eddigi határo­
zatainak megsürgetése és érvényesítése. 
Előadók : Kreutzer Balázs (Szolnok), 
Kalmár István (Szeged), Putnoki Antal 
(Miskolc), dr. Horváth János (Buda­
pest), Edvi-Illés László (Arad), Dócv 
Ferenc (Esztergom).

5. A betegsegélyczési ügy reformja. 
Előadók : Tóth Kálmán (Debrecen), 
Hauser György (Győr).

6. Indítványok : a) a nagyváradi 
ipartestület indítványát referálja Bertsey 
György (Nagyvárad) ; b) a többi indít­
ványokat előadják : Csorna Lajos { Búda- 
pest), Kommerel Gyula (B - Gyarmat), 
dr. Soltész Adolf (Budapest), Szakáll 
.József (Szeged) és Szontágh Jenő 
(Szolnok).

in.
1. A központi-bizottság, esetleg a 

szövetség megalakítása.
2. Gondoskodás a határozatok vég- 1 

főhajtásáról.
3. A jövő kongresszus helyének és 

idejének megállapítása.
Az országos gyűlésre rendkívül so­

kan jelentkeztek, a 20 kereskedelmi és 
iparkamara közül tizennégy lesz képvi­
selve, az ipartestületek pedig kivétel nél­
kül részt vesznek a gyűlésen. A vendé­
gek száma meghaladja a háromszázat, 
köztük ott lesznek a hazai ipar legki­
válóbb képviselői az ország minden ré­
széből.

Egy hibás képzésű szó.
Intendantura vagy intendatura ?

— október 17.
tiok szó esett mostanában erről a 

színházi intézményről és nem kevesebb 
arról, hogy melyik a helyes elnevezés. 
A kérdés eldöntése előtt egy régi zsidó 
adomát kell elbeszélnem. Két zsidó fiú 
azon veszekedett, hogy melyik ejti ki 
jobban a „könyv“ szót; az-e, a ki — 
„kinv“-nek mondja vagy a ki „künv“- 
nek ejti'? Az apa úgy döntötte el a vi­
tát, hogy se nem kinv, se nem künv, 
hanem keiner. Körülbelől igy vagyunk 
az intendánsi tisztség nevével, mely se
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nem intendatura, se nem intendantura, 
1 hanem ...

Azonban, hogy valami kőnev-féle 
megoldással ne álljunk elé, megkell ma­
gyaráznom, hogy miért rossz a vitás 
szavak közzül akár egyik, akár másik ? 
Azért, mert a latin olyan participium 
praesent-féléből, mint az intendáns, nem 
képezhet ura végű szót; az ura képző 
csak participium perfectumhoz járul, pl.: 
usura, elausura, natura, temperatura. Az 
us végű participium praesens-ből ti a 
végzetii szók szoktak származni, például 
poenitentia, restantia.

De azért én még sem ajánlom, 
hogy ez utóbbiak mintájára intendantiát 
formáljunk az intendánsból, mert az 
sem volna latin szó, már csak azért 
sem, mert az alapszava, a sokat emle­
getett intendáns is csak korcs latinság, 
melynek szabályszerűen intendáns-nek, 
a belőle képzett főnévnek pedig inten- 
dontiá-nak kellene hangzani, a mint azt 
a Debrecenben közhasználatú superin- 
tendens és superintendents eléggé bi­
zonyítják.

Ezek után miben állapodjunk meg? 
Abban, hogy se intendaturát, se inten- 
danturát ne használjunk, sőt helyettük 
a szabályos képzésű intendentiával se 
álljunk elé, hanem ha már az intendáns 
szótól nem akarunk megszabadulni, fe­
jezzük ki a korcs vagy szokatlan sza­
vaknak megfelelő fogalmat intendánsi 
állással vagy intendánsi tisztséggel, a 
mikor a kifejezésnek legalább a fele 
volna tiszta magyar.

Reálista.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

Az örökmozgó.
Szabó Mózes kotnoród- 

szentpáli tanító kitalálta az 
örökmozgót, melynek hajtá­
sára a főid vonzóerejét hasz­
nálja fel.

A. : Nagyszerű 1 Feltalálták az örök­
mozgót !

B. : Mi baja ?
A. : Az örökmozgót ! Uram! — az örök­

mozgót! . . . Derék Mózes feltalálta!
B. : (megrögzött antiszemitismussal) Ilyet 

is csak egy zsidó tehet!
A. : Nem zsidó az kérem, református 

kánlortanitó 1 . . . Képzelje a föld vonzóerejé­
vel hajtja 1 Pompás eszme ! Mi 7

B. : (érdeklődve) Hát az hogv megyen ?
A. : (nincs tisztában a dologgal) Hát . . . 

hát . . . mikor Newtonnak az orrára esett az 
alma. mindjárt rájött . . .

B. : (közbevág) ... a nehézség! . . .
A. : Az magára fog rájönni ! Állat I . . . 

Rájött arra, hogy a föld vonzóereje húzta le 
az almát.

B. : A Báli vonzóerejétől húzódjon ki 
maga . . .

A. í Maga kicsit buta. de nagyon kelle­
metlen . . , Na! képzeljen el egy egyik végén 
alátámasztott gerendát, a másik vége szabadon 
van, ugyebár a föld vonzóerejénél fogva lefelé 
törekszik. Ezt az erőt használta ki Áron, az 
az Mózes. Evvel az erővel hajtja az örök­
mozgóját . . .

B. : (közbeszól) . . . lefelé . . i mert ez 
az erő csak a föld felé hat. Hát felfelé mit 
csinál ?

A.: (megdöbben B. szaktudásától) . . . 
Felfelé ?

A., II. : (erősen gondolkoznak.)
A. : (ravasz fondorlattal) Felfelé termé-

I szelesen ennék az erőnek a mínuszát hast, 
nálja.

11.: (Megdöbben A. szaktudásától, A. kezdi
hinni, hogy ő okos ember.)

A. : Mert elvégre az olyan dolog, hogy kát 
a gerenda egyik vége lefelé megy, mért ne me­
hetne a másik felfelé ? És ha ez állandó lehet 
mért ne lehetne örök ? És ha örök, miért at 
lehetne mozgó ? És ha mozgó . . .

B. : (hülye mosolylval)... megörültem !.. .

Szókimondás.
Elajándékozott Vörösmarty -szob rok.

Ajándóklónak ne nézd a fogát ; 
régi jó közmondás. Nem különben az is, 
hogy minden szentnek maga felé hajlik 
a keze.

Ezért hát nem felháborodással, in­
kább tanulságul jegyzem föl azt a fe­
lette jellemző dolgot, amit a fővárosban 
működő Vörösmarty-szobor bizottság & 
jámbor vidék rovására újabban megcse­
lekedett, midőn a meddő szoborpályázat 
mintáit elajándékozta-

Huszonöt dijat osztott ki a bizott­
ság és a huszonöt megjutalmazott pálya­
művet három osztályba osztotta be. Az 
első osztályba öt mü jutott; ezeknek 
mesterei közt hirdet most szükebb körű 
uj pályázatot a jeles bizottság. A máso­
dik osztályba hat pályamű került, a har­
madik osztályba tizennégy.

A 25 megjutalmazott szobormintát 
most a bizottság ajándékul szétosztotta. 
És különös részrehajlatlansága az önzés­
nek és önétzetnek az a jelenség, hogy a 
vidéknek a bizottság csupán a harma­
dik osztályba sorozott, tehát leggyön­
gébb pályamüveket ajándékozta; ellen­
ben az első osztály öt, valamint a má­
sodik osztály hat szobormintája mind a 
fővárosban maradt.

Nem akarom azt állítani, hogy ez 
az eljárás szándékos kicsinylése a vi­
déknek. De kétségtelen, hogy a bizott­
ság azért tartotta az összes jobb müve­
ket a fővárosban ; mert az mar megrög­
zött régi szokás, hogy mindennek a .ja­
vát a főváros kapja és a vidék minden­
ből csak a selejtessel kénytelen megelé­
gedni.

A szobor-bizottság nagyrészt a 
budapesti két újságíró testület tagjaiból 
alakult és csudálatos, hogy a két leg ­
sikerültebb szobormintát a nemeskebiü. 
fővárosi urak önmaguknak, az Otthon 
körnek és az Újságírók egyesületének 
ajándákozták oda.

Ezt pedig csupán azért említem 
meg e helyen, hogy lássa minden vidéki 
magyar, mennyire szükséges a mindig, 
következetesen mellőzött vidéknek a fő­
város önzése ellen szövetkeznie.

Igaz ugyan, hogy egész Magyar- 
országon mindössze csak négy olyan 
szobor van, mely igazi értékes művészi 
alkotás : az aradi vértanú-szobor, a ko­
lozsvári Mátyás-szobor, a pozsonyi 
Mária-Terézia-szobor és a debreceni 
Gsokai-szobor és szeretett, dédelgetett 
Budapestünk nagyon is rászorul arra. 
hogy egytől-egyig szánalmasan gyenge 
szoborművel mellé végre valahára égj

___________ 1902. október 17.
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művészi alkotáshoz is hozzájusson. De 
azért mégsem nevezhető valami gyön­
géd figyelemnek, mikor egy pályázat 
szobormintái közül az elsőbbrendüeket 
kivétel nélkül a főváros számára foglal­
ják le és a jó vidéknek csak az utolsó 
osztályba sorozott leggyarlóbb kísérlete­
ket vetik oda — ajándékul.

Mivel azonban az ajándékot meg 
kell köszönni, én bizonyára illetlenséget 
követek el, midőn a főváros ez ősi el­
járását a vidékkel szemben szóvá te­
szem.

A debreceni Csokonai-kör valószí­
nűen nem fogja az ajándékparipa csikó- 
fogát keresni.

KÖZIGAZGATÁS.
A rendőrség újjászervezése.

(Tanácsi értekezlet.)
— okt. 17.

Tegnap délután folytatta Debrecen 
város tanácsa a szervezési szabályrende­
let módosításának tárgyalásait s rátért 
annak egyik legfontosabb részére, a rendőr 
legénység szervezésére is.

A tanács előtt egy cél lebegett, erős 
fegyelmezett rendőrlegénysóget szervezni 
megfelelő fizetések mellett, A tanácsko­
záson Komlóssy Artur elnökölt s részt 
vett azon Végh Gyula rendőrfőkapitány 
helyettes is, aki a rendőri' szervezet fe­
lett megindult vitákban felvilágosítások­
kal szolgált.

A múltkori ülésről elmaradt a vá­
rosgazdái hivatal szervezete, melyet szin­
tén ez ülésen tárgyalták le.

Az ülésen jelen voltak az említet­
teken kívül Vecsev Imre, Oláh Károly, 
Király Gyula, Körner Adolf tanácsosok, 
Illyés Gyula, Csóka Samu, Vargha La­
jos jegyzők s a főszámvevőség képvise­
letében Haranghv György számvevő.

A tanácskozásokról a következők­
ben számol be tudósítónk :

(A városgazda! hivatal.)
A városgazdái hivatal szervezésénél 

Király Gyula tanácsnok azt a javaslatot 
terjeszti elő, hogy úgy a városgazda, 
mint a városgazdái gyakornok javadal­
mazását a megszaporodott teendőkre te­
kintettel emeljék fel s a városgazdái gya­
kornok városgazda helyettes címmel 
látassek el.

A szervezőbizottság a városgazda 
eddigi javadalmazását (1800 korona fize­
tés és 300 kor. lakbér) megfelelőnek 
tartja s nem emeli fel, ellenben a város 
gazda helyettesre nézve a magáévá teszi 
az előadó javaslatát s a városgazda gya­
kornokot városgazda helyettes címen il­
leszti bele a szervezetbe s fizetését 1300 
koronában és 200 korona lakbérben álla­
pítja meg.

(A lovasrendőrség.)
Lényeges változás történt a lovas- 

rendőrség szervezésénél is. Első sorban 
is a bizottság kimondta, hogy a lovas- 
rendőrség a rendőrfőkapitány hatásköre 
alá tartozik s azok felett ő rendel­
kezik. A lovasrendőrök létszáma 23-ben 
állapittatik meg a következőleg. Lesz:

10 első osztályú lovasrendőr 900
korona fizetéssel és 80 korona lak­
pénzzel ;

3 másod osztályú lovasrendőr 880 
korona fizetéssel és 80 korona lak­
pénzzel ;

11 harmad osztályú lovasrendőr 680
korona fizetéssel és 80 korona lak-
pénzzel.

SZABADSÁG

A négy mátai lovasrendőr lakás- j 
! pénzét törölték, miután azok természet- - 

ben kapnak lakást. ,
(Gyalogrendőrség.) '

A 100 gyalogrendőr beosztása is 
változás alá kerül és pedig lesz : !

<S’ első osztályú őrsparancsnok 800 
korona fizetéssel és 80 korona lak­
pénzzel ;

72 másod osztályú rendőr 600 ko­
rona fizetéssel, 80 korona lakpénzzel;

20 harmadosztályú rendőr, a kik 
próbarendőröknek tekintetnek. Ezek 500 
korona fizetést és 80 korona lakbért 
kapnak.

A kajdulegénység szervezete marad I a régi, csak a napdíjas hajdulegénységi 
I állásokat törölték el.

H I R Ji K . “
Napló.

[panr.uzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

Okt. 17—18. A közös katonák szemléje a Pavil­
lon laktanyában-

Okt; 18. Az orvos-gyógvszerész egylet Uavi ülése. 
Okt. 19. Vásár vasárnapja.
Okt. 20. Katonai titóállitás a Koronában.
Okt. 22. Agarászverseny a Hortobágyon.
Okt. 23. D. u. 3 ó. Rendes közgyűlés a vá­

rosházán.
Okt. 2'). D. e. 11 ó. Müpúrtoló egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Okt. 24., 25., 27., 28. Ellenőrzési szemle a Pé- 

terfia-utcai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincériskola ünneplés megnyitása.

Rákóczi esztendeje.
A kuruc-küzaelmek kétszázados év­

fordulója.
— okt. 17.

Tegnapelőtt híradással voltunk a 
függetlenségi párt több képviselő tagjá­
nak arról a tervéről, hogy a kuruc-hábo- 
ruk, a Rákóczi-korszak kétszázadik év­
fordulóját az ország 1903-ban ünnepelje 
meg.

Szükebb bizottság alakult, mely elő­
készíti azt a javaslatot, hogy az 19G3-ik 
év legyen II. Rákóczi Ferenc eszten­
deje. A bizottságnak az a szándéka, 
hogy az egész ország, a főváros és a vi­
dék nagyszabású történeti ünnepléssel 
szentelje az 1903-ik esztendőt Rákóczi 
fejedelem emlékének.

Újabb értesülésünk szerint az elő­
készítő-bizottság már megalakult és el­
nökéül Timly Kálmánt, a Rákóczi-kor- 
szak tudós történetbuvárát nyerte meg.

A jövő év Rákóezi-üimepei közt 
első helyen áll egy kuruc-kiállitás ren­
dezése Rákóezi-korabeli Rákóczi- és 
kuruc-ereklyékből. Továbbá tervbe tették, 
hogy az országnak legalább tiz nagyobb 
városában Rákóczi-ünnepeket rendeznek. 
E városok a következők: Kassa, Mun­
kács, Sátoralj a- Ujhely, Debrecen, Szat- 
már, Kolozsvár, Szeged, Arad, Kecskemét 
és Érsekújvár.

Ez év feladatai közé fog tartozni 
Rákóczi hamvainak hazaszállítása.

A bizottság továbbá mozgalmat in­
dít, hogy nagytömegű zarándoklatot szer­
vezzenek Rodostóba.

Végül megkezdik az országos gyűj­
tést a Rákóczi-szoborra.

A bizottság azt reméli, hogy a 
Rákóczi esztendejének elnevezendő 1903.

év folyamán az országos gyűjtés ered­
ménye biztosítani fogja a Rákóezi-szobor 
feiáilitását.

A Rákóez-bizottság legközelebb már 
megszerkeszti s nyilvánosságra hozza 
felhívását a nemzethez. Ennek a felhí­
vásnak a megírására Rákosi Viktort ké­
rik fel.

* Katonai szemle. A közös hadsereg 
mai harmadnapi szemléjén 14 helybeli 
és 139 vidéki szemleköteles jelentkezett. 
A katona-ügyosztály ez utón is felhívj s. 
a szemlére köteles katonákat s besorozott 
újoncokat, hogy a szemlére ma, vagy 
holnap, a szemle utolsó napjaiban feltét­
lenül jelentkezzenek.

* A nagyváradi iparos kongresszisi
holnap okt. 18-án vesz: kezdetét, e na­
pon történik az alakulás és bevezetőül a, 
központi bizottság megbízásából Száva;' 
Gyula mond emlékbeszédet Ráth Károly 
felett. A kongresszus előmunkálatai már 
napok óta folynak, Tltók Endre elnök e 
hó 15-én érkezett le Nagyváradra s táv­
irati megkeresése alapján Szávay kama­
rai titkár tegnap szintén odautazott. — 
Debrecenből a kamarai és az ipartestület 
képviselői a mai napon utaznak át. A. 
kamarát a kongresszuson Serly Ede, 
az ipari szakosztály elnöke és Szávay 
Gyula titkár képviseli.

* Reviczky Gyula lakott-e Debrecen­
ben ? A Nagyvárad tréfás ötlet kereté - 
ben azt Írja Reviczky Gyuláról, az el­
hunyt jeles költőről, hogy pályája kez­
detén debreceni újságíró volt. Ez téve­
dés. Reviczky Gyula a vidéken csak. 
két városban volt újságíró : Aradon és 
Kassán. Debrecenben a költő soha sem. 
lakott s mindössze egy ízben töltött itt 
másfél napot a Petőfi-társaság debreceni 
kirándulása alkalmával, amikor egy pár 
soros kis verset irt Debrecenben, vissz­
hangul Petőfinek Hej Debrecen, Iia rád 
emlékezem kezdetű költeményére.

* Zsebmetsző mint bűvész. Kiss János 
krasznabólteki illetőségű dologkerülő', 
mint bűvész jött Debrecenbe a nagyvá­
sárra, hogy szemfényvesztő mutatványa-., 
val csodálatba ejtse a közönséget. A vá­
sári sokadalmakban azonban ezermester- 
kedését arra használta fel, hogy a jó 
falusiak zsebéből eltüntesse a pénzesíár- 
cákat, de úgy, hogy azok többé elő se 
kerüljenek. Sokakat félre is vezetett tu­
dományával, de a rendőrséget nem tudta, 
kijátszani. Tegnap elfogták s ma már 
toloucolják Kraszna-Béltek felé, mely 
Kiss Jánosra bizonyára soha sem lesz 
büszke.

* Öngyilkos vén ember. Debrecen vá­
ros éjjeli életének egy ismert alakja mon­
dott búcsút tegnap az életnek. Demeter 
bácsi, a lumpok kegyence, hü kísérője a 
hajnali pihenést tartó cigánybandáknak 
tegnap éjszaka már nem ajánlotta & 
korhely gyomornak kedves tormás virslit. 
Gazdátlanul maradt a gyorsforvalója, 
egyedüli értékes tárgya a 80 óv felé járó 
vén embernek. Demeter János megunta 
a keserves életet a léteiét erősen veszé­
lyeztető konkurenciát s tegnap este la­
kásán, a Csokonai-utca 4. szám alatt 
felakasztotta magát a szoba gerendájára. 
Mire észrevették már halott volt s most 
ott várja az ősök éjszakába vezető utolsó 
utat a közkórház hullaházában.

* latalom a nyomravezetőnek. Meg­
írtuk annak idején, hogy Grame György
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esendőrőrnagy feleségének, — a ki Deb­
recenen keresztül utazott, — valaki el­
lopta az utazó táskáját, melyben tíOOO 
korona értékű ékszerek voltak. A nyo­
mozást ebben az ügyben megindították, 
de eredmény nélkül, mert a tettest nem 
sikerült elfogni. Most a csendőrség 30 
korona jutalomdijat tűzött ki annak a 
számára, aki vagy a lopott ékszereknek, 
vagy a tolvaj nyomára vezeti a rend­
őrséget.

* Szenvedélyes gyújtogató. Diószegi 
Ferenc helybeli gazdálkodónak tegnap 
elégett egy kazal szalmája a tanyán. — 
Mikor a tűz javában pusztított, a tűzre 
összesereglett tanyai lakosok közt volt 
egy Nagy Gábor nevű ember, aki nagy­
ban gyönyörködött a pusztító elem tom- 
bolásában. Gyanús lévén a dolog a szom­
szédok előtt, feljelentették az illetőt a 
csendőrségnek, a hol kiderült, hogy Nagy 
Gábor egy nagyon szerencsétlen szenve­
delemnek a rabja, a tüzgyujtogatásé s 
gyújtogatásért már egyizben 6 évi légy- 
házat ült.

* A sváb kliens. Egy vidéki városban tör­
tént. Egy ügyvéd nagyban veszekedett sváb 
kliensével. Az ügyvédi számlát vitatták és a 
sváb minden tételnél akadékoskodott, az ügyvéd 
v edig persze ragaszkodott a maga jussához. 
.Mert, hogy a kliensét nicgvéÜi-e az ügyvéd, az 
kétséges, de bogy a saját ügyvédi számláját 
megvédi, az több mint bizonyos. Hanem a 
svábbal ugyan bajosan boldogult. Az megkö­
tötte magát a maga álláspontjához és onnan 
ugyan el nem lehetett disputáim semmiféle ar­
gumentummal. Az ügyvéd végre is rárivalt:

— Menjen, maga szamár !
A sváb dühösen felelte :
— Szamár maga ! Tudja '?
— En ? Ejnye azt a !... Takarodjék in­

nen, maga gazember, maga tolvaj, maga be­
törd, maga csirkefogó, maga liliomfosztogató, 
maga .. . maga . . .

A sváb türelmesen végighallgatta a szé­
nport és végtelen fölénynyel válaszolta :

— Gut, gut! Aba a fiskal bin i doch 
zet ! . . .

(— Jó, jó f De azért fiskális még se 
vagyok !)

* Halálozás. A tegnapi nap folya­
mán egyetlen halálozási esetet jelentet­
tek be az anyakönyvi hivatalnál i Győrffy 
Zsuzsánna halt meg 38 éves korában.

* Álszakállas rablók. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti : Vakmerő rablás történt 
tegnapelőt délelőtt Bozsokon, hol Hirsch- 
bein Fülöp odavaló gabonakereskedőt ál­
arcos rablók fényes nappal kiraboltak. 
Hirschbein az egész családjával távol 
volt hazulról, csupán egy nőcseléd és az 
anyósa, özvegy Skuts Jakabné voltak a 
házban. Délelőtt 10 és 11 óra között há­
rom szakálh.s arcú ember érkezett a 
házba, a kik a cselédtől azt kérdezték ; 
ii van otthon. A cseléd, mitsem gyanítva, 
megmondta, hogy az öreg asszony van 
Egyedül otthon, mire a rablók a leányt 
helökték a konyhába, száját betömték, 
kezeit és lábait összekötözték és rázár­
ták az ajtót. Ezután behatoltak a szo­
bába, a hol az öreg assony megrémülve 
jogadta őket. A rablók revolvert szegez­
tek az öreg asszonyra, őt is megkötöz­
ték s belökték a cseléd mellé a kony­
hába. Ekkor a rablók feltörték Hirsebein 
íróasztalát, melynek fiókjában megtalál­
ták a pénztárkulcsot s a pénzszekrényt 
felnyitva, abból 40,000 korona készpénzt 
és 16.0CÓ korona értékű váltókat vittek 
el. Az ellopott váltók az ottani parasz­
tok váltói voltak. Eddig n^m sikerült a 
rablók nyomára akadni.

* Hevolver ég kntyakorbács. Izgal­
mas jelenet volt :— mint tudósitónk je-

I lenti" tegnapelőtt este a rumai vasúti 
állomáson. A múlt héten ugyanis nagy 

I feltűnést keltett Brecskán, hogy Milo- 
szavlyevics Arzén ottani kereskedő fia­
tal felesége két hónapi boldog házasság 
után megszökött Beszárovies Milán járási 
hivatalnokkal. A csalódott férj minden­
felé kereste a szökevényeket, rnig végre 
megtudta, hogy azok Romába menekül­
tek a csábító rokonához. Ott azután nyílt 
utcán megkorbácsolta az asszonyt a csá­
bítóra pedig kétszer rálőtt. Úgy az asz- 
szony, mint csábitója súlyos sérülése­
ket szenvadett s mindkettőt bevitték a 

j kórházba.
X Sikkes női blousokkat és felső ru­

haaljakat legolcsóbaan beszerezhetjük 
Mezei Gyulánál Piac-utca Biedermann 

ház Mir.dm un', a ki tiz iorintig vá­
sárol, még ha részletekben is, egy szép 
övét kap ajándékba. Mérték rendelést 
ellválalok.

x Férfi fin és gyermek kalapok leg­
nagyobb raktára Debrecenben Fekete Ja­
kab úri divat és kalap-üzletében (Fő-tér, 
Kis-templom mellett) nálam vásárolt ka­
lapok budapesti műhelyemben jutányos 
áron alakíttatnak, vamint a nálam- 
vásárolt cilinderek díjtalanul vasal­
tatnak.

x Dr. Winkler Jenő egyetemes orvos 
tudor, íogorvos. Kosuth utca "26. Fogad 
naponta délelőtt 10— 12-ig; délután fél 

1—5-ig. Minden keiden délben 2—1 
óráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

SZÍN ház.

Színházi műsor:
Okt. 17. péntek, Demimonde, színmű. (C.)
Oki. 18. szombat, A rsa't««, operette. (A.l
Okt. 19. vasárnap, délután Piros bngyelláris, 

népszínmű ; este A sötétség hatalma, paraszt-dráma. 
Itt először.

— (Az Öreg,) Follinusz Aurél vig- 
játéka Az öreg inkább bohózat. Elég 
mulatságos, de a nyersebb eszközöket 
erősen használja a szerző, aki különben 
a helyzetekre és egy pár jó szepre épí­
tette a darab sikerét. A siker nálunk 
tegnap nagyon közepes volt. A közön- 
egy párszor a könnyezésig kacagott. 
hreiner és Sebestyén pompásan játszot­
tak, Pataki, Hahne] Aranka, Nagy Dezső 
szintén jók voltak ; Menszáros Margit, 
Jeszenszkyné, Csige Ilonka, Palégyi 
is iparkodtak a bohózat előnyeit kiak­
názni ; de van egy-két tagja a társulat­
nak, akik a legtökéletesebb előadást is 
törrkre teszik. A társulatot alaposan meg 
kell rostálni s a mig ez be nem követ­
kezik, nem szabad szerepet osztani olya­
nokra. akik nem valók a debreceni szín­
padra.

(Visszatérés a nemesebb művészet­
hez.) Egyre több jelét látjuk ama moz­
galom sikerének, mely a színházat vissza 
akarja terelni eredeti, tiszta művészi hi­
vatása magaslatára. Már a jóizlésü kö­
zönség is megcsömörlött, torkig van a 
léha, üres handabandázva ugrándozó 
cirkuszi mutatványokkal. Szegeden a na­
pokban Leeqok bájos regi daljátéka, a 
Kisasszony feleségem, az egykor hires 
Marzsolén aratott értékes sikert. Ebből 
az alkalomból a Szegedi Napló ezeket 
írja :

Az angol muzsika által megvaditott, 
a zenei és szövegbeli trágárságok által 
elfajzásra vitt közízlés meglepődve áll 
meg a gyengéd, szellemes hangszerelés 
előtt, mely úgy kerül a lármás feltűnést, 
mint a nyilvánosság előtt a valódi trent- 
leman. Nem felizgatni, hanem meghatni

kivan ez a zene s még harsonásai is 
hullámos összhanggal keresik az utat oly 
rég elhanyagolt sziveinkhez. Jóleső öröm­
mel hallgattuk a régi idők ez elmúlt, 
divatja vált zenéjét és szomorúan gon­
dolkoztunk el azon, — minő nagy része 
van a modern színpad és drámairás u> 
irányainak, főleg pedig az előbb csak 
pikánsan pajkos operette-muzsa utcai 
hölgygyé lehanyatlásának abban a fáj­
dalmas elvadulásban, melyet magyar köz­
életünk a szemlélőnek mutat ... De 
félre bu, van még remény : a közönség 
élvezett. Élvezte azt a játékot, mely 
olyan volt, aminőnek a szerzők elkép­
zelték s a zene is követelte : finom és 
és gyengéd, báj es és ingerlő, természe­
tes és szűzies. Oh miért is kellett ennek 
a játékmodornak, legalább a magyar 
színpadokról letünnni ? . . . Miért, kel­
lett uralomra jutni a lábak kifelé s 
oldalt, hajigálasa s a szoknyák felfelé 
rángatásaperverz müvészieflensegének >
. . . Miért lett a pikátéria frivolsággá, a 
női báj kacérkás érvényesítése meztelen 
veíkőződéssé ? Azt hisszük, azért, hogy 
a soha ki nem haló finomabb művész- 
érzék annál melegebb rajongással von­
zódjék a régi iskola szívhez szóló művé­
szetéhez, magáért a művészétért.

— (A demimonde.) Ifj. D um as egyik 
hires színmüvét, a Demimondeot adják 
ma este. A főbb szerepeket Hahnel A. 
Menszáros Margit, Csige I., Klenovics■ 
György, Pataki Béla és Pnlágyi Lajos 
játszók.

TÁVIRATOK.
A osongrádi és tápéi választás.

Budapest, október Ifi. (Sajtit tudó­
sítónktól.) A Csongrádra és Tápéra ki­
küldött vizsgáló bizottságnak a képvise­
lőházhoz beterjesztett jelentése szerint 
Tápén nagyobb visszaélést nem állapí­
tottak meg. De a csongrádi kerületben 
a kúria által már megállapított 354 ese­
ten kívül a bizottság még 126 esetben 
Állapította meg az etetési-itatást. A Ba­
ross várt 115, a Hegyi-párt 15 esetben 
követett el visszaélést, ennek folytán a 
képviselőház a csongrádi kerület kép­
viselőt küldő jogát egy évre fel fogja, 
függeszteni.

Az osztrák képviselöház ülése.

BeCS, okt. 16. (Saját tudósítónk táv­
irata) Az osztrák képviselőház mai ülé­
sén a pénzügy miniszter benyújtotta az 
1903-ik évi költségvetési előirányzatot. 
Az előirányzat az ál ami kiadásokat 
1726,225,486 korongiban, a bevételeket 
1726,643.263 koronában állapítja meg s- 
igy a fölösleg 417,827 korona volna.

A költségvetés tárgyalása közben 
a csehek a pénzügyminiszternek és 
Körbernek beszédük közben többször 
odakiáltották : Gazság ! Szemtelenség / 
— Korber miniszterelnök a kiegyezésről 
is szólva kijelentene: nincs abban a 
helyzetben, hogy a tárgyalások befejezé­
sét jelenthesse, de reméli, hogy az ered­
mény nem késik sokáig. Kijelentette,, 
hogy a nemzeti kérdést nem engedi le­
venni a napirendről, egyúttal éles bírá­
latot mondott a csehek politikai maga­
tartásáról, miért a csehek zajosan abeu- 
golták, a németek pedig éljeneztek.
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Osztrák miniszterek lemondása.
Becs, október Ili. (Saját tudó­

sítónktól.} Az igazságügyminiszter 
beadta lemondását. Legközelebb még 
két osztrák miniszter távozik, az 
,8gyik Rezek cseh miniszter.

A macedón mozgolom.
Konstantinápoly, okt. 16. (Saját tu­

dósítónk távirata.) Az exarka Macedonia 
valamennyi püspökéhez és egyházi elöl­
járójához táviratot intézett, melyben a 
bolgár lakosságot békességre inti. A táv­
iratot az összes bolgár falvakban kihir­
dették.

Gabonatőzsde.
Budapest. október 16. (Saját tudósí­

tónk távrata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vótelkedv korlátolt. Szilárd irányzat mel­
lett 26,000 métermázsa került forgalomba 2 és 
el fillértől 5 fillérig drágább árakon. Egyéb 

'rabonanemek kedvezők. Idő : szép.
Búza októberre 7-25—26.

„ áprilisra 7-28—29.
Rozs októberre 6.36— 3 K

„ áprilisra 6-40 -4 í.

Zab októberre 5.97—98.
„ áprilisra 6-13-14.

Tengeri májusra 5-71—72. *

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Halálos verekedés. Tóth Vilmos 

józsai legény halált okozó súlyos testi 
sértéssel vádolva állott tegnap a kir. 
törvényszék előtt. Úgy esett a dolog, 
hogy a 1895 augusztusi vásáron össze­
szólalkoztak a józsai meg a szik-gáti 
legények. Itt nagy nehezen szétválasztot­
ták őket, mígnem szerencsétlenségükre 
a falu korcsmájában össze került a két 
ellentábor. Hamarosan botra kaptak s a 
csata áldozata Tószegi Sándor szikgát1 
legény lett, ki vérében hevert a földön. 
Fején találta valaki egy bottal s az ütés 
oly erős volt, hogy rá nem sok időre 
bele is halt. Tóth Vilmos józsai legényre 
hárult a gyanú, kit perbe is fogtak. A 
tárgyalást Szűcs Miklós törvényszéki 
elnök vezette. Tóth tagadott mindent és 
tanúkihallgatások során nem nyert két­
ségtelen bebizonyítást az, hogy a halált 
okozó ütést éppen Tóth Vilmos adta 
volna — minek alapján a törvényszék 
vádlottat felmentette. A kir. ügyész, fel­
lebbezést jelentett be.

Begénycsarnok.
A szép színésznő.

egyetlen lány a világon, a kit szeretni 
érdemes ! 'Nyissa ki, édes!

--Nem, nem, drága Domoszlai ! 
Kérem ,esedezem , ne tegyen csúffá. 
Hallom , hogy odakünn szól a zene. 
Menjen, küldje el a cigányokat. Aztán 
ön is menjen szépen haza és feküdjék 
le. Ha szeret jöjjön el holnap , szívesen 
látom,csak most menjen el innen! Nem 
szokás egy nőhöz,akit szeret, igy betör 
ni! Drága Domoszlai, menjen .menjen, 
az égre kérem 1

— Hát holnap eljöhetek ?
— FA, drágám, el; csak most men­

jen !
— Jól van !
A háziasszony már ekkor gyertyát 

gyújtott és ijedten esoszogot ki a kony­
hába.

— Terka, Terka te, micsoda lárma 
ez ? Zsiványok törtek a házba vagy mi ?

A rendőrségre megyek, nem hagyom 
annyiban a dolgot! Az én házam nem 
kocsma, nem is éjjeli mulató hely ! No 
hallja, Domoszlai ur. magának is benő­
hetett volna már a feje lágya! Mit keres 
itt ? Ki hitta ide ? Az a kisasszony tisz­
tességes becsületes nőszemély. Nem szé- 
gyenli magát, hogy éjnek idején rátör 
mint a zsivány ? 1‘iha, szégyen, gyalázat 1

Domoszlai magához tért, kijózano­
dott.

Kifelé iparkodott a konyhából. De 
már a botrány megtörtént. A háziasszony 
éles hangja messze kihalatszott az éjbe.

A szomszéd ház eressze alatt Terka 
ijedten halottá az éjjeli lármát.

Hajdina Máté is meghatotta a zajt. 
Azt hitte hogy a kocsissal dézsmálják a 
zabot. Fokossal és kiabálva künn termett 
az udvaron. A cigányok hegedűiket hó­
nuk alá kapva inaltak a hársfasor felé, 
mely az utcaa közepén álló Mária kápol­
nát övezte. Kele Boldizsár bajt sejtett. 
Bement Domoszlaiórt.

A dühös háziasszony, mikor meg­
látta, hogy Domoszlai nincs egyedül, ék­
telen szitkozódásra fakadt.

No már ez mégis alávalóság! Ilyen 
csúfot tenni az én tisztességes portámon ! 
1 )e hiszen azt mondom, hogy eltakarod­
janak innen mindjárt, mert seprűvel ker­
getem ki az urfiakat, akárhányan vannak!

Hajdina Máté kíváncsian kiált a 
kapuba, és nézte kiket seprüz ki a szom­
széd asszony ?

Kele Bódi karonfogva Domoszlait 
és a kétpityókosgavallór futásnak eredve 
hagyta el a házat.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma pénteken október 17-én.

337. BZŐ.IX1.
Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ŐRLEMÉNYEINEK
ÁKJEG-T2ÉICE

az 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
tott általános malomgyülésea megállapí­
tott s 1887. jnn. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint

" Szá
m

 1 Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

100
kiló

kor SÍI

1ti
&

•*»

S3 ^rh*
kér AH

A. Asztali dara nagyszemii 27 60 * — —

B. „ „ aprószemü . . . 26 60 — —

0. Királyliszt................................ 26 60 ____ ____

1. Lángliszt kivonat .... 25 60 ____ _
2. Elsőrendű zsemlyeliszt . . 25 — — ____

3. Zsemlyeliszt .... 24 — — ____

4. Elsőrendű kenyérliszt . . 23 «0 — —

5. Közép kenyérliszt . . . 22 80 _ ____

6. lvenvérliszt ..................... 21 60 ____

7. Barna kenyérliszt zsákkal 19 20 — —

7*1, * „ II.................... 16 60 — —

8. Takarmányliszt .... 11 80 ___ ____

11. Finom korpa zsákkal . 8 60 — —

11. >, „ zsák nélkül . . 8 ,20 ___ ____

12. Durva korpa zsákkal . . 8 j60 — —

12. „ zsák nélkül . . 8 20 ____ ____

Csirke búza zsák nélkül . 7 1— — —

A zsákok súly tartalma, — telsulyt tisztasulynajc:
véve;

A. B. 0—6. számig 85 kiló. 
7. és 8. szám 70 „
11. 12. 50 „

Debreczen, 1902. október 17.

9563 tkv. 
1902.

sí iiimetBieny ti
A debreceni kir. tszék mint 

tkvi hatóság részérői közhírré téte­
tik, hogy Nagy ímréné Pap;) Juliánná 
végrehajtatónak Nagy Imre elleni 
végrehajtási ügyében a debreceni 
kir. törvényszék a debreceni kir. 
Járásbíróság területén Levő a deb­
receni 1259 sztjkvben az 3858'b 
hrsz. a. felvett ingatlanra egészben 
1182 koronában megállapított kiki­
áltási árban a végrehajtási árverés 
elvendeltetvén, annak foganatosítá­
sára határidőül 1902. évi november 
hó 5-ik napjának d. u. 3 órájára e 
kir törvényszék árverési termében 
kitüzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alól is elfog; 
adatni. Az árverezni szándékozók 
tartoznak a kikiáltási ár 10 száza-

-X Szabadság számára ina: Rudnyánszky Gyula.

Folytatás. 13,

Segítségért kiabáljon "J Kinyissa az 
uU-ai ablakot és kiáltsa világgá, a mit a 
hajnali szürkület homálya takar"?

De hiszen az ablak alatt a cigány 
játszik. Domoszlai bizonyosan nincs egye­
dül. Kihozta cimboráit, hogy nyilvánosan 
meggyalázza őt! Hát bántotta ő valaha 
Domoszlait?

Egyszerre eszmét kapott. <) valósan 
odasietett az üvegajtóhoz. Halk, behízelgő 
édes, könyörgő hangon megszóllak.

— Ön az, kedves Domoszlai ur ?
En vagyok Klára!

— Az istenért mit csinál ? mit akar ?
— Be akarok magához menni. Mert 

imádom. Bolond voltam vak voltam ed­
dig! De a szivem fölóbredt. Maga az

A Demi-monde.

Színmű 5 felvonásban.
Személyek:

Nanjac Raymond — — Klenovics György
dalin Olivier — — — Cataky _Béla,_
Thomeríus, marquis — Sebestyén Géza, 
Richon Hypolite — — Falágvi Lajos,
l)r. Ange bároué — — Hahnel Aranka, 
Santisné — — - — Menszáros Margit, 
Marcello   — — — Geige Ilonka.

Holnap október 18-én :

Ä Szultán.
Operette.

lékát készpénzben, vagy óvadékké­
pes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. X. t. ez. 1 I0. §-a értelmében 
értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt előíeges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elösmer- 
vényt a kiküldöttnek át adni.

Az árverési feltételek a hivata­
los órák alatt a kir. tszék mint tkvi 
hatóságnál és Debrecen város rend­
őrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság 
Debrecen, 1902. évi augusztus hő 
4 napján.

Harsány! Gusztáv.
kir. tkvi Wi.
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Haszonbérlet.
H.-Nádudvaron, Kaba vasúti ál­

lomáshoz közel, gazdasági épületek­
kel és lakással ellátott

ezer kis holdas birtok,
melynek egyik fele a „Bojáron“ a 
másik a „Sóslelken* fekszik, 1903. 
év őszétől haszonbérbe adatik.

Érdeklődök részletes fölvilágo- 
sitást I>r Igaz JRál békés 
ügyvédtől nyerhetnek.

Art érési hii (letmény
Alól írott királyi közjegyző a 

közgazdasági bank debreczeni be­
jegyzett czég megbízásából közhírré 
teszem, hogy nevezett czég a nála 
75 j. 772. 90S számok alatt felvett 
előlegekre elhelyezett és a lejárat­
kor ki nem váltott zálog tárgyakat 
folyó 1902 évi október hó 27-ik nap­
ján délután 3 órakor kezdetét veendő 
nz intézetnek debreczenben a Tisza 
palotának rózsa-utcza 2. szám alatti 
részén levő üzleti helyiségben köz- 
íenjöttömmel megtartandó árverésen 
ü legmagasabb ígéretet tevő vevő­
iek örök áron el fogja adni.

Keit debreczenben 1902 októ­
ber 10.

Balogh Géza.
kir. közjegyző.

SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
lelvetetnek.

Kardos Lászlónál
Kossulh-utcza 9.

Csipke és szövet függönyök
5korona20fillértől feljebb.

Agy és asztalterítők
5 koronától feljebb.

Pamut gyapjú flanelle és 
selyem hulladék takarók

o koron a 50 fiiértől kezdve.

Brassói szoba és =====

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal

Alkalmi vétel!

lópokróczok szőnyegek

des választékban vannak raktáron.

obß0>
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Van szerencsém a virág­
kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló

élő dísz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedő.
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Finom ízlés ! — o — o — o _  o
o — o — o — Pontos kiszolgálás1

vb

DEBBECZEN.

Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

könyvnyomdáját,
: mely különösen alkalmas minden olyan 
I nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
I ízléses külső belbecsét is emelni van 

hivatva.

Csapó-utcza 9

9

Telefon 275

I^e éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
arban készit mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

- * PaPir fivári árban szamitiatik. — ■

tidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
H rdHtítk í SZABADSÁG czimü politikai napilapban a 

togo csobban számítva közzétételnek.

ere

Telefon 275.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


